

EDN: ORMGPU

ТРЕТЬИ ФОРТУНАТОВСКИЕ ЧТЕНИЯ В КАРЕЛИИ: ИТОГИ РАБОТЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Научный форум, посвященный творческому наследию лингвиста с мировым именем Ф. Ф. Fortunatova, в третий раз прошел в г. Петрозаводске (первые и вторые чтения состоялись в 2018 и 2021 годах). В научном форуме 5–7 июня 2023 года, уже получившем широкую известность в России и за ее пределами, приняли участие всемирно известные специалисты в области истории русского и зарубежного языкознания, грамматики, сопоставительной и типологической лингвистики, диалектологии, лингвопоэтики, стилистики из ведущих академических учреждений и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Велико-го Новгорода, Воронежа, Волгограда, Донецка, Калининграда, Костромы, Нижнего Новгорода, Смоленска, Рязани, Чебоксар, ближнего и дальнего зарубежья – Приднестровской Молдавской Республики, Азербайджана, Республики Молдова, Венгрии и Китая.

Организаторами форума выступили Петрозаводский государственный университет, Институт языкознания РАН (Москва), Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН (Москва), Институт лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург), Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, Северо-Европейский открытый научно-образовательный консорциум (СЕОНОК), Российское общество «Знание», Ассоциация преподавателей русского языка и литературы высшей школы (Руслитвуз).

Пленарное заседание открыл академик В. М. Алпатов (Институт языкознания РАН), посвятивший свой доклад сходствам и различиям главных школ в истории русского языкознания и уделивший пристальное внимание характеристике Московской школы Ф. Ф. Fortunatova, с ее особым интересом к форме слова, морфологической типологии, сравнительной фонетике и грамматике индоевропейских языков. С опорой на архивные источники профессор О. В. Никитин (Государственный университет просвещения, Москва) осветил особенности представления лекций Ф. Ф. Fortunatova по сравнительному языковедению в записях его ученика Д. Н. Ушакова. О. А. Волошина (Университет МГУ-ППИ, Шэнь-

чжэнь, Китай) проанализировала терминологический спектр fortunatovской концепции сравнительной фонетики и грамматики, сопоставив его с метаязыком современной науки о языке (по данным лингвистических словарей). Е. М. Лазуткина (Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН), посвятившая свой доклад актуальным проблемам синтаксических исследований, рассматриваемым в аспекте штудий Fortunatova и его учеников, подчеркнула особый интерес главы Московской лингвистической школы начала XX века к отражению в языке мыслительного процесса, а следовательно, к концептологическим, когнитивным исследованиям, в том числе на уровне «словосочетания» – предложения. Докладчики из Бельцкого государственного университета имени Алеку Руссо (Бельцы, Республика Молдова) Е. В. Сирота и Л. В. Парахонько размышляли о насущных задачах грамматического и сопоставительно-типологического анализа в тесной связи с fortunatovскими идеями в области морфологии. М. Ю. Федосюк, профессор МГУ им. М. В. Ломоносова, в докладе «Место грамматических значений в теориях Ф. Ф. Fortunatova о грамматических формах слов и А. А. Потемни о внутренней форме слова» поделился своими идеями, касающимися истории категории рода и поисков этимона, мотивирующего родовую отнесенность имени существительного. В. С. Храковский (ИЛИ РАН) представил сущностные характеристики и примеры выражения в конструкциях обусловленности фонового таксиса, расширяющие наше представление об относительном времени в русском предложении. Типологии инфинитивных клауз посвятил свой доклад М. Я. Дымарский (РГПУ им. А. И. Герцена; ИЛИ РАН). Т. В. Шмелева (НГУ имени Ярослава Мудрого) выступила с докладом «Выход в пространство дискурсии как актуальный тренд синтаксических исследований». Е. В. Рахилина (ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН, НИУ ВШЭ, Москва) рассказала о некоторых механизмах области фразообразования на материале литературных памятников русского языка XIX века. С. Т. Золян (Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Калининград) предложил анализ метафорического и метонимического

употребления местоимения Я в художественном и нехудожественном дискурсах. О судьбе терминологической дихотомии «словообразование vs словоизменение» в послефортунатовскую эпоху рассказал участникам конференции С. А. Крылов (Институт востоковедения РАН, Москва).

Значительная часть докладов пленарного заседания 5 июня была посвящена проблемам изучения лексической системы русского и других языков мира. Профессор В. М. Мокиенко (СПбГУ) представил опыт лексикографирования фразеологических неологизмов XX века; известный автор лексикографических трудов в области русской паремииологии М. Л. Ковшова (Институт языкознания РАН) проанализировала использование терминов заместительного родства в русских загадках, пословицах и идиомах; Л. Л. Шестакова (ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН), руководитель научного коллектива создателей «Словаря языка русской поэзии XX века», поделилась опытом составления системы грамматических помет в авторском словаре тезаурусного типа. Новой иноязычной лексике в русском и венгерском языках XIX века (на материале словарей 1865 года А. Д. Михельсона и Кальмана Бабоша) посвятили свой доклад С. Янурик (Будапештский университет им. Лоранда Этвеша) и И. Б. Дягилева (ИЛИ РАН). Большой интерес участников пленарного заседания вызвали доклады к 150-летию Д. Н. Ушакова: «К проблеме соотношения принципов историзма и нормативности в русской толковой лексикогра-

фии: исторический аспект (А. А. Шахматов vs. Д. Н. Ушаков)» М. Н. Приемьшевой (ИЛИ РАН) и «Динамический аспект описания фразеологической системы в “Толковом словаре русского языка” под редакцией Д. Н. Ушакова» Е. В. Генераловой (СПбГУ).

На секционных заседаниях, посвященных «Дню русского языка», прозвучали доклады об истории грамматических и лексических феноменов на материале памятников XVII–XVIII веков и новейших явлениях русской речи (секция «Русский язык в его развитии и функционировании»), проблемах анализа диалектной системы (секция «Диалектология и ареальная лингвистика») и разных стилевых сфер русского языка в широкой диахронической перспективе (секция «Историческая стилистика, лингвопоэтика, медиалингвистика»), сопоставительно-типологической лингвистике (секция «Сравнительное и типологическое языкознание»).

6 июня участники конференции посетили недавно возведенный мемориал на могиле академика Ф. Ф. Фортунатова в карельской деревне Косалма и Сектор редкой книги Научной библиотеки ПетрГУ.

Статьи, написанные по материалам прозвучавших на конференции пленарных и секционных докладов, будут опубликованы в особом разделе ближайших номеров «Ученых записок Петрозаводского государственного университета» и сборнике трудов, который готовится в издательстве ПетрГУ.

*Н. В. Патроева,
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой русского языка
Петрозаводский государственный университет
nvpatr@list.ru*

Scientific information

Natalia V. Patroeva, Dr. Sc. (Philology), Professor, Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russian Federation)
nvpatr@list.ru

**THE THIRD FORTUNATOV READINGS IN KARELIA:
RESULTS OF THE INTERNATIONAL RESEARCH CONFERENCE**